

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1 PISETA
FUERA, trimestre..... 3-50
EL PAGO EN SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS, 11—

REDACCIÓN E IMPRENTA

—SAN AGUSTÍN, 7—

APARTADO NÚMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO—MERCADOS—PUBLICIDAD

TELEFONO NÚMERO 25

La muerte de la Infanta Doña María Teresa

Detalles del fallecimiento.--La noticia en España.--
Duelo general.--Mañana será el entierro.

LA NACION DE DUELO

La familia Real española se encuentra en estos momentos sumida en honda pena.

Brusca é inesperadamente, cuando todo era alegría y satisfacción en el hogar, iluminado por el amor y santificado por la virtud de los Infantes doña María Teresa y don Fernando, la muerte ha batido sus negras alas sobre aquella feliz mansión, sembrando la amargura y el desconsuelo en la familia Real española, al arrebatarse la existencia, en lo mejor de la vida, á la bondadosa dama que, en su breve peregrinación por este desierto, ha sabido inspirar á todos respeto y cariño.

España entera experimentará una dolorosísima impresión al conocer la triste noticia que inesperadamente, con la violencia y rapidez del rayo, acaba de herir en lo más hondo de sus sentimientos á toda la Real familia.

¡Pobre Infanta María Teresa! Abandona el mundo, como su infortunada hermana la princesa de Asturias, cuando todo la sonreía, cuando había constituido un hogar feliz y formado una familia, al calor del más santo de los amores. El destino de las dos ha sido tan semejante, que muere doña María Teresa en los momentos de dar vida á un nuevo hijo, y cuando saboreaba por anticipado la promesa de sus tiernas caricias.

La fatalidad ha querido que sigan la misma suerte aquellas dos niñas que, al morir el Rey don Alfonso XII, su padre, se cobijaban en el amoroso regazo de la Reina viuda, viendo interrumpidas por el llanto sus primeras alegrías, y cubiertas de luto sus primeras galas.

La vida de la Infanta María Teresa puede contarse en pocas palabras. Es la vida de todas las almas buenas, que pasan por el mundo dejando una huella luminosa, que no traen más destino que el de hacernos participar de sus dulzuras, y que mueren prematuramente, como si tuvieran prisa por remontarse al cielo.

La Infanta María Teresa era una hija modelo y una madre ejemplar. Educada en el ejemplo de la Reina doña María Cristina, puede decirse que sólo vivía para sus hijos. Ellos eran su encanto, su única preocupación, su mayor entretenimiento. Cuantos han veraneado este año en La Granja, tuvieron ocasión de apreciarlo de cerca.

Frecuentemente se la veía en el bosquecillo de la Fuente del Niño, viendo á sus hijos correr, siempre atenta á todos sus movimientos, dirigiendo sus juegos.

Con este amor compartía la Infanta no menos grande el que experi-

mentaba ejercitándose en la práctica de las obras de caridad. Los pobres, los desvalidos, tenían en la Infanta María Teresa una constante protectora. Nadie se acercó á ella en demanda de auxilio que no fuera atendido con afectuosa solicitud.

Nosotros compartimos con la familia real el duelo por la muerte de la virtuosa, de la desventurada, de la nobilísima dama.

Nos asociamos á su tristeza y somos los primeros en armonizar nuestra emoción con la emoción del pueblo, que vivió en toda ocasión en la Infanta María Teresa como un lazo de unión entre él y las más altas esferas del Poder nacional.

¡Descanse en paz la dama que sólo pensó en hacer el bien, y que, para aumentar la tristeza de los desamparados, muere sin ver terminada su obra!

La primera noticia

Poco después de las doce y media sorprendió á todo Madrid la amarga noticia, más dolorosa y cruel por lo inesperada y por lo terrible: «La Infanta María Teresa ha muerto.»

Imposible será decir quién fué el que la llevó en un instante á todos los ámbitos de la corte. Esta clase de noticias circulan con una extraña rapidez, sólo comparable al fulminar de los relámpagos.

A los pocos minutos de sucumbir la Infanta, víctima de un repentino ataque de embolia, todo Madrid conocía la horrible desgracia que sume en el más acerbo dolor á España entera, admiradora de las acendradas virtudes, coparticipa de las entusiasmas simpatías, que poseía la egregia dama, que ayer á las doce y veinte, ha rendido su espíritu purísimo á la misericordia de Dios.

Como murió la Infanta

Sabido es que S. A. se encontraba desde su alumbramiento en un estado tan satisfactorio, que el conde de San Diego le había autorizado para que abandonara por unas horas el lecho; lo que no intentó hasta ayer.

Sería poco después de las doce. Antes de esa hora no había notado S. A. nada anormal. La Infanta mostró entonces deseos de levantarse.

A su lado se encontraba únicamente la comadrona que ha auxiliado al conde de San Diego, llamada doña Salvadora.

S. A., en el momento de incorporarse, sintió un desvanecimiento, que la hizo caer nuevamente sobre el lecho.

Alarmada doña Salvadora, la aplicó un tarro de sales inglesas; pero al advertir la intensa palidez que cada vez se acentuaba más en el semblante de la Infanta, creció su alarma de tal modo, que se dirigió á la estancia donde se encontraba el Príncipe don Luis Fernando de Baviera, reclamando urgentemente su auxilio, como médico que es, y como la persona más indicada para ello en aquel momento.

El Príncipe, que se encontraba recibiendo á una Comisión de cinco oficiales de Sanidad militar, acudió presuroso á la alcoba de su augusta hija, examinándola atentamente, y pudiendo apreciar que su estado era sumamente débil.

La Infanta doña María Teresa, apenas puesta del desvanecimiento, se esforzaba en querer demostrar, tanto al Príncipe como á

las demás personas de su familia que habían acudido ante la alarma, que lo que tenía era una indisposición pasajera de la que ya se encontraba mejorada.

En estos momentos, cuando la calma iba renaciendo en los espíritus, y después de intentar nuevamente S. A. incorporarse, fué acometida de otro desvanecimiento, más fuerte que el anterior.

Todas las personas presentes agolpáronse alrededor de la cama, dispuestas á prestar todo género de auxilios.

Desgraciadamente éstos fueron inútiles. S. A. había fallecido, víctima de una embolia que se desarrolló tan rápidamente, que apenas dió lugar á que se dieran cuenta de ello cuantos presenciaron la terrible escena.

Otros detalles

Como antes decimos, la confusión que se produjo en los primeros momentos en el Palacio Real fué enorme.

La triste noticia le fué comunicada en seguida á Sus Majestades. Estas, apenas la recibieron, se trasladaron al palacio de la Cuesta de la Vega con tal rapidez, que doña Victoria se metió en el automóvil conforme estaba vestida en sus habitaciones, sin esperar siquiera á ponerse el sombrero.

La Reina Cristina y el Rey, que llegaron los primeros, recibieron con una gran impresión, que en vano pretendían ocultar, la infausta nueva.

La Reina Madre, al enterarse, sufrió una crisis nerviosa muy fuerte.

No son para descritas las tristes escenas que se desarrollaron en la alcoba de la difunta Infanta.

D.ª Cristina, desde que llegó al palacio, no quiso separarse un momento de la cacerera de la cama.

Es tal el efecto que le ha producido la desgracia, y el aplastamiento en que ha quedado sumida después de la crisis, que parece que no se da cuenta de lo que la rodea.

A los que intentan consolarla, les dice: —Dejadme. No me engaños. Mi hija no ha muerto.

No es posible que haya muerto.

Esta y otras escenas análogas entristecen profundamente á cuantos las presencian.

No hay para qué hablar del estado de ánimo de Su Majestad el Rey y del Infante don Fernando.

Luto nacional

Desde las tres de la tarde comenzaron á ondear en los edificios oficiales las banderas á media asta y enlutada con negro crespón.

En el Ateneo de Madrid se cerró media puerta en señal de duelo, y en otros centros se exteriorizó también el pésame nacional.

El luto de corte será de seis meses: tres de rigor y tres de alivio.

Todos los funcionarios del Estado llevarán el luto durante un mes.

El ministro de la Guerra firmó ayer mismo la Real orden del luto que ha de llevar por seis meses la oficialidad del Ejército, y que consistirá en un lazo de crespón negro en el antebrazo izquierdo, de 75 centímetros de largo por seis de ancho.

Las banderas llevarán una tira de lanilla ó tartan negro, del largo de la bandera, las de los edificios oficiales, que estarán á media asta, y un lazo de crespón de las dimensiones de las corbatas de San Fernando las banderas y estandartes de los Cuerpos. Este luto durará asimismo seis meses.

La capilla ardiente

Hasta las siete de la tarde el cadáver de la malograda infanta permaneció en el lecho.

A esa hora, vestido con el hábito de Nuestra Señora del Carmen, quedó depositado en el oratorio del palacio, convertido en capilla ardiente.

De la estancia se habían quitado todos los adornos, y sus muros se habían revestido de terciopelo negro, recamado de oro.

El obispo de Sión, procapellán mayor de

Palacio, permaneció toda la tarde en la capilla fúnebre.

El cadáver no ha sido embalsamado, por expresa disposición de la finada.

A las seis de la tarde se constituyó en el palacio de la Cuesta de la Vega un piquete de Alabarderos, al mando del oficial señor Aguado, para dar guardia de honor al cadáver.

De siete á nueve de la noche se permitió la entrada en la capilla al pueblo que se hallaba estacionado frente al palacio de la Cuesta de la Vega.

La familia Real

Los reyes don Alfonso y doña Victoria y los infantes don Carlos y doña Luisa salieron del palacio de SS. AA. á las dos de la tarde.

En sus semblantes, acongojados y llorosos, se adivinaba el profundo dolor que embargaba su ánimo.

Dos horas más tarde regresaron sus majestades y altezas al lado del cadáver de la infanta.

La Reina doña María Cristina y la infanta doña Isabel no se separaron un sólo momento del lecho mortuario.

Los infantitos huérfanos no supieron la inmensa desgracia que pesaba sobre ellos.

Sólo al primogénito, que se da clara cuenta de las cosas, se le dijo que su madre estaba gravemente enferma, y que, por esta razón, estaba muy triste toda la Real familia.

A última hora de la tarde los Reyes regresaron á Palacio, y poco después volvió don Alfonso al lado de su augusta madre, para velar durante la noche el cadáver de su hermana.

Con la Reina doña Cristina y el Rey se ha quedado la infanta doña Isabel.

El jefe del Gobierno volvió á media noche al palacio de los infantes y conferenció con el Monarca.

El testamento de la Infanta

Ante toda la familia Real se procedió ayer tarde á la apertura del testamento de la infanta doña María Teresa.

Todas las cláusulas del citado documento son de carácter privado, excepto una, que dispone que no se admitan coronas.

Esta postrera disposición será respetada rigurosamente.

La conducción del cadáver

Desde las seis de la mañana de hoy hasta las dos de la tarde se dirán misas en la capilla ardiente. La familia Real y los ministros asistirán á algunas.

La conducción del cadáver hasta la estación del Norte, para ser trasladado á El Escorial, se verificará á las dos y media.

En la estación del Norte será trasladado el féretro del coche-estufa á un vagón enlutado, dando guardia en su interior los monjes de Espinosa.

El coche-estufa será conducido al Escorial en el tren mortuario, y en dicho Real Sitio conducirá el ataúd hasta la puerta del patio de los Reyes.

Allí lo esperará la Comunidad de Agustinos y después de ser reconocido hará el señor marqués de San Felices solemne entrega del mismo al prior de los Agustinos.

Los frailes, en procesión, y cantando el Miserere, conducirán los restos mortales á la iglesia del Monasterio, quedando depositados en un túmulo revestido con rico paño de terciopelo bordado en plata, que se alzará en el crucero, dándole guardia continua los Monjes de Espinosa.

El sepelio

El cadáver será inhumado mañana, á las diez y media de la misma, en el monasterio de El Escorial, primeramente en el pudriero de infantes; después, pasados unos años, en el panteón.

El último infante que recibió sepultura en este sitio fué el infante don Fernando, hijo segundo del infante don Carlos.

A las nueve saldrá de Madrid un tren especial conduciendo á los ministros y autori-

dades y al infante don Carlos, que representará la familia Real.

Para tributar los honores irán al Real Sitio de San Lorenzo un batallón del regimiento del Rey, un escuadrón de lanceros de la Reina y una batería del décimo montado, con banderas y estandartes arrollados y enlutados.

La popularidad de la Infanta

Como prueba de la bondad del carácter de la ilustre Infanta, que tan inesperada y prematuramente ha rendido el triste y fatal tributo que todos debemos á la ley inexorable de la muerte, y su exquisito y delicado espíritu, recordaremos un hecho que basta por sí solo para demostrar la justicia con que el pueblo español la distinguía con sus simpatías y sus afectos.

Algunos años antes de la mayoría de edad de su augusto hermano don Alfonso XIII, la Reina Regente, doña María Cristina, acompañada de sus hijos, realizaba un viaje por algunas provincias de Levante.

En la capital de una de ellas, el recibimiento oficial fué extraordinario; muchos arcos de triunfo, gallardetes y guirnaldas, balcones engalanados, y en ellos damas elegantísimas, que agitaban la blanca batista de sus pañuelos, al paso de la comitiva regia.

Pero nada más, en las calles donde se apiñaba la multitud reinaba únicamente un silencio respetuoso.

En uno de los puntos más céntricos, desde un Circulo, se lanzan multitud de palomas al paso de los carruajes que conducían á la familia real.

Una de aquéllas llegó aleteando alegre, adornada con lazos, de colores nacionales á rozar casi la frente de la Infanta María Teresa. S. A. no tuvo que hacer más que extender los brazos para apresarla en sus manos. La paloma era blanca; emblema de la pureza.

La infanta reltuvo breves instantes á la paloma sobre su pecho; depositó sobre ella con sus labios purísimos varios besos y mostrándola cariñosamente al público, parecía expresar que en aquél acto de afecto comprendía al pueblo.

Esté, con su gran sentido, así lo comprendió, y un gran clamoreo, primero, un estruendoso aplauso después y entusiásticos vivas á María Teresa y á la Reina Regente por último, rompió el hielo de aquella muchedumbre, curiosa, pero indiferente.

Doña María Teresa, al contrario que su augusta hermana Doña María de las Mercedes, no tenía á lo que pudiera decir de ella Mencheta en «La Correspondencia de España».

Su mayor temor era el disgustar á su augusta madre.

¡Era un ángel!

Datos biográficos

La hija segunda de don Alfonso XII y D.ª Cristina de Habsburgo había nacido en el Palacio Real de Madrid el 12 de Noviembre de 1882. Iba, pues, á cumplir treinta años. Sus nombres de pila fueron María Teresa Isabel Eugenia.

Casó el 12 de Enero de 1906 con su primo carnal el infante de España don Fernando María de Baviera, hijo de la infanta Paz y del Príncipe Luis Fernando.

De este matrimonio han nacido cuatro hijos; don Luis Alfonso Fernando, don José Eugenio Alfonso, doña María de las Mercedes y la niña recién nacida, que va á llevar el nombre de Pilar.

La noticia en Segovia

En Segovia no fué conocida la noticia del fallecimiento de la infanta doña María Teresa hasta que á las tres y cuarto nos la comunicó nuestro corresponsal en la corte.

Por la población cundió rápidamente tan infausta nueva, causando dolorosa impresión en todos los ánimos.

El señor gobernador civil recibió un telegrama urgente del ministro de la Gobernación participándole el fallecimiento de doña María Teresa de Borbón,

El señor Serrano Navarro se apresuró a contestar á dicho telegrama, enviando el pésame en nombre de toda la provincia. También se han cursado hoy telegramas de pésame, á la familia real, de varias corporaciones y personalidades de Segovia.

RETAZOS

Desde Liérganes

Cuando el día del juicio final, nos llamen á hacer de nuestros actos, completo examen, para que Dios se olvide de nuestros vicios, diremos en descargo los sacrificios que hicimos—pesarosos y esperanzados— para lavar las manchas de los pecados.

—«Yo suporté una suegra», dirá algún yerno.

—«Yo viví muchos días en un infierno, porque sufrí en el mundo varios reveses y tuve desazones y tuve ingleses.»

—«Yo—dirá otro—he sufrido, como el primero, bajo las tiranías de mi casero.»

Y al llegarme á mi el turno, diré con trito:

—«No fui, lo reconozco, ningún bendito, mas también he pasado ratos fatales... ¡y hasta he tomado en Liérganes duchas nasales!

Aquí, entre estas montañas, todo verde lo contempla mi vista. Verdes están los árboles; los prados; verde está la campiña y... *está verde* también que á mi me toque el premio gordo de la lotería.

Para mañana, si luce el sol su faz dorada, me invitan á una *truchada* varios amigos de aquí.

Y hay quien afirma formal que he de ver, entre otras cosas, unas truchas asombrosas de un tamaño colosal.

No será en esa excursión, quizás, mi sorpresa mucha. ¡He visto yo cada *trucha* paseando en el Salón!...

José RODAÓ.

Septiembre, 23, 1912.

GRUZ ROJA SEGOVIANA

El último sábado celebró sesión la Junta de Gobierno, tomando interesantes acuerdos y entre ellos los siguientes: Celebrar con toda solemnidad la bendición de la bandera de la Ambulancia, cuya fecha se acordará después de resuelta una consulta, que se dirigirá á la Asamblea Suprema.

Se dió cuenta del minucioso inventario de los efectos pertenecientes á la Comisión segoviana, cuyo trabajo fué encargado á los señores Guiloche y Alvarez (D. Esteban), como inspector y director de Almacén, respectivamente, en la sesión de Mayo; acordándose haber visto con agrado la buena conservación de dichos efectos, á pesar del pésimo local donde se guardan, desde la fecha de clausura del Sanatorio de la Cruz Roja, y que se publique íntegro en la Memoria anual, sin perjuicio de dar á la publicidad nota sintética de su cuantía, como público testimonio de la honradez de los asociados encargados de su custodia, alguno de ellos fallecido hace unos meses.

Autorizar al presidente, con los señores Guiloche y Alvarez, para que hagan selección de los dichos efectos y los que juzguen inservibles, por su deterioro, los den el destino caritativo más conveniente y, los que por su índole, no sean de precisión inmediata sanitaria, entregarlos para su custodia á la Junta de señoras, que en breve comenzará sus funciones.

La Comisión de la Cruz Roja Segovia, posee: cinco camillas completas, uu botiquín grande con instrumental completo, dos de mochila; dos cestos grandes de material sanitario, faroles, cantimploras y banderines, 36 catres de hierro con jergones, 126 sábanas, 120 fundas de almohada, 28

mantas, 29 colchas, 30 cortinas, 22 camisetas, 36 camisas, 34 calzoncillos; 20 toallas; chalecos de Bayona, tapabocas, boinas, fajas, manteles, servilletas, mesillas de noche, vasos de noche, platos, jicaras, escupideras, paños de cocina, batería, cristalería de mesa, jarros, telas de gergón, colchones, cuatro piezas de tela para sábanas, una campana grande, un reloj de pared, botellas, específicos, sillas, mesas, un armario con hojas de cristal, otro de dos cuerpos de madera, dos camas de madera de Vitoria con jergones y colchones y gran número de crucifijos y pilas para agua bendita.

Todos los objetos referidos están en el local que hace de almacén á excepción de doce catres de hierro con sus jergones de muelle, que los vienen usando desde el año 1901 los asilados de Sancti-Spiritus, (por disposición del Sr. Santiuste (q. d. g.), de acuerdo con el Alcalde de Segovia, en aquella fecha) y la campana, de bronce, que por igual motivo, presta servicio en la Cárcel preventiva.

La Comisión de la Cruz Roja, cuenta, pues, con elementos más que suficientes, para dotar de material sanitario á la Ambulancia y para montar, si preciso fuere, un Hospital. De lo que carece por hoy, es de numerario suficiente para costear el equipo de los ambulantes.

Nos consta que la Junta de Gobierno, á propuesta de su presidente, desean dar á su gestión toda la publicidad debida, á fin de que la administración sea diáfana y celosa. La población seguramente contribuirá á que institución tan benemérita adquiera el desarrollo correspondiente al buen nombre de esta capital inscribiendo módicas cuotas de suscripción, ó donando útiles menesteres.

Sepúlveda

Fallecimiento sentido

A consecuencia de rápida y penosa enfermedad, ha fallecido en esta villa el sábado 21 del actual, á las dos y media de su tarde, el amable joven estudiante de 14 años de edad Justo Conde Moutero, dejando consternados y llenos de amargura á sus padres don Manuel y doña Petra.

La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria á la puerta de la iglesia parroquial de San Justo y Pastor y al cementerio, respectivamente, tuvo lugar el domingo, de tres y media á cuatro de la tarde, á cuyos actos asistió numerosísimo acompañamiento, siendo trasladado el cadáver á uno y otro sitio, por la mayoría de los jóvenes de la localidad, entre los cuales el finado gozaba de muchas simpatías por sus nobles sentimientos.

Con motivo de presidir el duelo ha llegado de Valladolid, en automóvil, don Francisco Zorrilla y Arroyo.

Reciban sus padres y toda su familia el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Corresponsal.

23 de Septiembre de 1912.

EN LA PROVINCIA

MOVIMIENTO DE POBLACION

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Agosto, fué el siguiente:

Población calculada, 167.747.

Nacimientos: Vivos, 442; varones, 229; hembras, 213; legítimos, 429; ilegítimos, 9; expósitos, 4. Muertos, 12; varones, 8; hembras, 4; legítimos 12.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2'63; matrimonios, 35; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'21; mortalidad por 1.000 habitantes, 1'97.

Defunciones.—Varones, 166; hembras, 164; menores de cinco años, 166; de cinco y más años, 164; en hospitales y casas de salud, 3; en otros establecimientos benéficos, 7; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 6; gripe, 2; otras enfermedades epidémicas, 6; tuberculosis de los pulmones, 9; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 3; cáncer y otros tumores malignos, 10; meningitis simple, 23; hemorragia y reblanecimiento cerebrales, 21; enfermedades orgánicas del corazón, 25; bronquitis aguda, 11; neumonía, 3; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 19;

afecciones del estómago (menos cáncer), 2; diarrea y enteritis (menores de dos años), 86; hernias, obstrucciones intestinales, 5; cirrosis del hígado, 3; nefritis aguda y mal de Bright, 6; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 17; senilidad, 8; muertes violentas excepto el suicidio, 4; suicidios, 1; otras enfermedades, 49; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 9. Total de defunciones, 330.

Noticias militares

ARTILLERIA

Alumnos de Equitación.—Han sido destinados á la Escuela de Equitación, en concepto de alumnos, los oficiales de Artillería don José González Estéfani y don Angel Piró de la Lama.

GUARDIA CIVIL

Incorporación.—Se ha incorporado á la Comandancia del Oeste, de Barcelona, el guardia civil Joaquín Yagüe, que ha permanecido en Segovia dos meses en uso de licencia por enfermo.

Profesorado

Se dispone que se considere en su fuerza y vigor, respecto de los primeros tenientes ayudantes de profesor, el precepto del artículo sexto del Reglamento orgánico de las Academias militares.

Reforma de un Reglamento

Mañana publicará el «Diario Oficial» una circular reformando el artículo 14 del Reglamento de 11 de Junio de 1908, dictado para ejecución de la ley estableciendo el ascenso á segundo teniente de la escala de reserva para los sargentos.

Instrucción pública

Nombramiento

Ha sido nombrado maestro propietario de la escuela de San Cristóbal de la Vega, don Mariano Núñez Cebrián.

Para el concurso de traslado

Don Juan Villa Tejederas, maestro de Riaza, presenta instancia solicitando tomar parte en el concurso de traslado.

Edificios

El Alcalde de Fuentes de Cuéllar comunica que el edificio escolar de dicho pueblo fué construido hace más de diez años y reparado en 1908.

La música en los paseos

Esta noche, de siete á nueve, interpretará la banda de la Academia de Artillería el siguiente programa en la Plaza Mayor:

- 1.º La Guardia de Corps, marcha militar S. Miguel.
- 2.º ¿Me engañarás?, mazurka. . . Soutullo.
- 3.º Soldaditos de plomo, vals. . . Straus.
- 4.º Alma española, jota Losada.
- 5.º Raymond, obertura. Thomas.
- 6.º Los trompetas, pasodoble. . . Montes.

Exámenes en el Instituto

Magisterio

Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría

Don Julián Barahona, notable; don Inocencio Sieteiglesias, don Vicente Gutiérrez, don Felipe Fernández, don Manuel Domínguez, don Santos Rodríguez, don Julio Sáez, don Pedro García, don Laureano Gómez, don Eugenio Alvaro, don Justo de la Cita, don Tiburcio Gallego, don Angel Galindo, don Julián de las Heras, don Cesáreo Vizoso, don Cesáreo Encinas, don Julián Arribas, don Angel Alonso y don Jesús Sanz, aprobados.

Suspensos, 4.

Pedagogía

Don Evaristo Fernández, sobresaliente; don Alejandro Grande, don Lucas Calle, don Ignacio Budía, don Elías Casado y don Mariano Horcajo, notables; don Pedro Fernández, don Faustino Alvarez, don Cándido Escuderos y don Pedro Calvo, aprobados.

Un suspenso.

Nociones de Geografía é Historia

Don Angel Garcillán, don Ignacio Sanz, don Faustino Velasco, don Mariano Horcajo y don Julián Barahona, aprobados.

Ocho suspensos.

Bachillerato

Latín.—2.º curso

Don Leopoldo García y don José Zorrilla, notable; don Augusto Velayos, don Lino Sánchez, don Genaro Flórez, don Julián Moreno, don Angel Rodríguez y don Enrique del Río, aprobados.

Historia de España

Don Rafael Ron, don Agustín Velayos, don Eugenio Sánchez y don Víctor Sanz, aprobados.

Suspensos 3.

Aritmética

Don Luis Sánchez, aprobado.

Un suspenso.

Latín.—Primer curso

Don Siro Villas, sobresaliente.

Geografía de España

Don Mariano Gutiérrez, don Siro Villas, don José García y don Genaro Flórez, aprobados.



A las madres

que quieren bien á sus hijos.

Solo los niños robustos y sanos pasan sin novedad el periodo de la niñez tan lleno de contratiempos. La Emulsión Scott es indispensable á los niños, pues dá fuerza á los pulmones, vigor á los músculos y es el mejor remedio contra el RAQUITISMO, TOSFERINA, BRONQUITIS, DEBILIDAD y MOLESTIAS de la DENTICIÓN. La

EMULSIÓN SCOTT

es recomendada por todos los medicos

y se cuentan por millares los padres que la bendicen, como puede verse por la siguiente carta.

«Mi hija estaba débil y su bronquitis degeneró en crónica. Cada día iba peor, pasando la mayor parte del tiempo en cama, sus huesos atravesándole la piel. El médico ordenó tomase la Emulsión Scott y ahora la vemos saltar y brincar, con mejillas rosadas y sana del todo.»

RICARDO MANSERGAS, calle Mata 24, 40-2a, Barcelona, 28 Feb. 1912. En vuestro provecho insistid pidiendo la auténtica Emulsión Scott. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

DE SOCIEDAD

Viajes

Han regresado:

Á Valladolid, la esposa é hijos del catedrático de Derecho, don Eduardo Callejo. —A Sepúlveda, don Enrique Gil Asenjo, ex presidente de la Diputación. —De Minglanilla (Cuenca), don Jenaro Martínez.

—Ayer saludamos en esta población al diputado provincial por Segovia, don Domingo Rodríguez Arce.

—Han salido para Alicante el industrial don Magín Parareda y su esposa.

Enfermo

Se encuentra enfermo de algún cuidado, el conocido estanquero don Francisco Domínguez.

De él mosle pronto restablecimiento.

De días

Mañana celebra su fiesta onomástica el distinguido abogado, director del Instituto general y técnico, don Lope de la Calle Martín.

Enviámosle nuestra felicitación.

Homenaje á un segoviano

Albacete acaba de tributar un cariñoso homenaje á su representante en Cortes, don Tesifonte Gallego, segoviano ilustre.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento fué obsequiado con un banquete popular.

Asistieron todas las autoridades, representaciones de los partidos locales y de las fuerzas vivas de la población, unidas para testimoniar su gratitud al diputado por Albacete.

En nombre de la Comisión organizadora ofreció el banquete al festejado el ex alcalde y diputado provincial don Abelardo Sánchez, diciendo que el homenaje que se rendía al ilustre hijo adoptivo de Albacete expresaba el hondo y unánime sentir de un pueblo reconocido á la beneficiosa gestión de su diputado.

Misa nueva

En los primeros días del mes de Octubre cantará por primera vez el santo sacrificio de la misa, en el Santuario de Nuestra Señora de la Fuencisla, el presbítero recién ordenado don Alberto Marcos García.

Será apadrinado en el altar por don José Yuste y López, ecónomo de Remondo y como padrinos de manos figurarán don Mariano González y doña Juliana Reinoso, tía del celebrante.

Pronunciará sentida plática el beneficiado de la Colegiata de San Ildefonso, don Victoriano García Barroso.

Honras fúnebres

Con motivo de cumplirse pasado mañana el décimo aniversario del fallecimiento del excelentísimo señor don José Oñate y Ruiz, senador del Reino y ex diputado á Cortes por esta provincia, se dirán misas en sufragio de su alma en la iglesia de Santa María de Nieva.

—Mañana se aplicarán las misas que se digan en los Carmelitas descalzos, por el alma de don Enrique Maldonado y Carvajal.

UN ENTIERRO

Ayer, á las cinco de la tarde, verificóse la conducción al cementerio, del cadáver del que en vida fué respetable amigo nuestro don Enrique Redondo Rubio.

Seguía á la cruz parroquial una numerosa comitiva, en la que tenían representación todas las clases sociales de Segovia.

El féretro era llevado en hombros por los obreros de las fábricas del señor Redondo, que se disputaban por rendir el último tributo de respeto á quien para ellos fué siempre un jefe cariñoso.

Las cintas de la caja las llevaban operarios de la fábrica de lanas, y en sus semblantes acongojados se notaba la inmensa pena que embargaba su ánimo.

Presidieron el duelo los hijos políticos señor García Gutiérrez y don Fernando Albertos, el sobrino don Baltasar Gimenez, don Gaspar de Andrés y dos parientes forasteros.

Los deudos de don Enrique Redondo, en el acto del sepelio, recibieron ayer una prueba elocuente de lo sentidísima que en Segovia ha sido la muerte de este señor, que por su caballerosidad supo captarse el respeto de los que le trataron.

Hoy se han celebrado los funerales, á los que han asistido muchos amigos de la familia del finado.

SUETOS

A sus destinos

Han regresado á sus destinos las fuerzas de la Guardia civil que han prestado servicio en La Granja durante la jornada regia.



EL SEÑOR

DON CARLOS MOROTE GONZALEZ

Capitán de Artillería, Ayudante del Gobernador militar de Cádiz

Ha fallecido hoy 24, á las tres y media de la tarde

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

El Excmo. Sr. General Zubia; el señor Gobernador militar de esta plaza; su viuda doña María Zubia y Casas; madre doña Carlota González del Castillo; hermanos don Francisco, doña Consuelo y doña Pura, padres políticos Excmo. Sr. General don Juan Zubia y doña Amparo Casas, hermanos políticos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana, á las cuatro de la tarde, desde las casa mortuoria, Plaza del Carmen 1, al Cementerio, y al funeral que, en sufragio de su alma, se celebrará el día 26, á las diez de la mañana, en la iglesia de Santa Eulalia, por lo que les vivirán agradecidos.

El duelo se despide en el Cementerio.



LA SEÑORA

Doña Juana Rosillo Garcillán

Ha fallecido á las tres de la tarde de hoy 24 de Septiembre de 1912

A LOS 75 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Fu desconsolada hermana política doña Laureana Gómez; sus sobrinos don Mariano Rosillo, don Pedro Rosillo, doña Gregoria Rosillo, doña Isabel Pardo y doña Juana Pardo; sobrinos políticos doña María de la Natividad González, don Donato Rodríguez y don Manuel Gómez, demás parientes, y testamentarios,

Suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma de dicha señora y asistan á la conducción del cadáver mañana 25, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Juan, número 13, y el jueves 26, al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la iglesia parroquial del Salvador, á las diez de la mañana, por cuyas obras de caridad cristiana les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el Cementerio ó Iglesia, respectivamente.

Ingresos por Consumos

Siendo ya pocos los días hábiles que restan del presente mes, dentro de los cuales los Ayuntamientos que aun no lo hayan hecho están obligados á satisfacer á la Hacienda el cupo de consumos, sin apremios ni gravámenes correspondientes al tercer trimestre, que vence el 30 del actual, les recordamos dicha atención á las Corporaciones que aun no la tengan cumplida, por negligencia ú olvido, lo verifiquen cuanto antes, para evitarse de ese modo, la desagradable y costosa visita, en los primeros días del próximo Octubre, del comisionado de apremio que irremisiblemente mandará la Delegación de Hacienda, para ex-

cusarse de ese modo de ciertas responsabilidades para con el Excmo. Señor Ministro de Hacienda, que la serian exigidas inmediatamente si así no lo hiciera.

Por el fallecimiento de la infanta

En los edificios públicos de esta capital ondea la bandera á media asta, con motivo del fallecimiento de la Infanta doña María Teresa.

Fiesta á San Vicente

Las hijas de la Caridad de los Establecimientos de Beneficencia celebraran el día 27 del actual solemne función religiosa en honor de su Patriarca y fundador San Vicente Paúl.

Por la mañana, á las 10, será la misa sacramental, con sermón, que pronunciará el R. P. Prior de los Carmelitas descalzos de esta ciudad, quedando expuesto S. D. M.

A las cuatro y media de la tarde se rezará el santo rosario y el ejercicio de la novena y después de la reserva se cantará un himno al héroe de la caridad cristiana.

Sesión

Esta tarde celebrará sesión el Consejo provincial de Fomento, bajo la presidencia del Comisario Regio señor Carsi.

Fallecimientos

A la hora de entrar nuestro número en prensa, recibimos la triste noticia del fallecimiento del bizarro capitán de Artillería don Carlos Morote.

Las relevantes prendas de carácter del finado le hicieron acreedor á las simpatías y cariño de cuantos le trataron.

Don Carlos Morote, que residió largos años en esta población, gozaba de gran prestigio entre sus compañeros de Arma, que sentirán grandemente esta desgracia.

Al dolor que en estos momentos aflige á la familia del finado se asociará la buena sociedad de Segovia, donde el señor Morote era generalmente estimado.

Reciba también nuestro sentido pésame.

En las primeras horas de la tarde de hoy, ha tenido funesto desenlace la enfermedad que sufría la virtuosa señora doña Juana Rosillo.

Sus sobrinos los señores de Rodríguez (don Donato; y Rosillo (don Mariano y don Pedro), queridos amigos nuestros, y la familia toda, están recibiendo muchas pruebas de afecto y sentimiento en tan tristes momentos, á los que muy sinceramente nos asociamos, pidiendo á nuestros lectores una oración por el alma de doña Juana Rosillo (q. e. p. d.)

EL FERINOL cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los carreros agudos y crónicos.

Luto

En la orden de la plaza de hoy se dispone que á partir de mañana y por un mes visitan luto los militares de todos los Centros por el fallecimiento de la Infanta doña María Teresa.

Juzgado municipal

Hoy se han inscrito las partidas de defunción de Emilio Mediero Torrecilla, de

cinco meses y de Fuencisla San Frutos de Diego, de un día.

Nacimiento de Mauricia Soler Pabón.

INTERESANTE

ORTOPÉDICO HERNIÓLOGO EN SEGOVIA

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SEGOVIA, los días 27 y 28 del actual mes de Septiembre, de once á una y de tres á seis, en el Hotel del Comercio y Europeo, para los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descensos de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las Hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

No admite encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid en su gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

ALCANCE DE MADRID

(POR TELÉFONO)

430 tarde.

La muerte de la Infanta

María Teresa

El cadáver.— Misas en la capilla ardiente.— La familia real.— Traslado á la estación del Norte.

Desde las primeras horas de la madrugada se notó en el cadáver de Su Alteza la Infanta doña María Teresa, síntomas de descomposición. El rostro estaba completamente amoratado.

La familia real pasó la noche en el gabinete llamado de confianza, del palacio de la Cuesta de la Vega.

Con mucha frecuencia bajaban á la Capilla ardiente á orar con las hijas de la Caridad y las Siervas de María que quedaron á velar el cadáver.

Cada media hora y desde las primeras de la madrugada, se dijeron misas ante el cadáver.

Celebraron, entre otros, el canónigo de Salamanca, secretario de la Infanta Paz; el P. Miguel, Carmelita descalzo, el Obispo de Sión, el Pronuncio Monseñor Vico, el P. Calpena, el Párroco de la Almudena y los Capellanes de honor.

La última misa se dijo á las doce y veinte, hora en que ocurrió ayer el fallecimiento.

La oyeron toda la Real familia, el presidente del Consejo señor Canalejas, varios ministros, autoridades, diplomáticos y palatinos.

Durante la noche se han repetido escenas conmovedoras, que se han sucedido durante el día y se temía el momento supremo del traslado del cadáver.

Se había acordado que dicho traslado, desde el palacio de la Cuesta de la Vega á la estación del Norte, para ser conducido el cadáver al Escorial, fuera á las dos y media y se acaba de celebrar.

Desde la una se apiñaba inmensa muchedumbre en las calles y balcones de la carrera.

La tarde está espléndida.

Las tropas de la guarnición cubrían desde media hora antes del traslado, la carrera del palacio mortuorio á la estación del Norte.

La guardia exterior del Real palacio formó en la calle de Bailén y plaza de Oriente.

Las fuerzas de los cantones no vieron por ser tan corta la extensión de la carrera.

Los regimientos del Rey, León, Lanceros de la Reina y Princesa, de-

cimo montado de Artillería y el 14 tercio de la Guardia civil, con la música del colegio de guardias jóvenes de Valdemoro y los batallones de Cazadores de Madrid, Barbastro, Las Navas y Llerena, formaron en traje de gala y con sus respectivas banderas y estandartes enlutados.

Por disposición del Rey se tributaron al cadáver los honores de Princesa de Asturias.

El féretro fué sacado de palacio á las dos y media en punto.

A la misma hora se dieron las salvas de ordenanza y doblaron las campanas en todas las parroquias.

El acto ha sido presidido por el infante don Carlos, representando á Su Majestad el Rey.

CORRESPONSAL

PERDIDA

El sábado por la noche se extravió una potra en término de Navafria con las señas siguientes: pelo negro, alzada seis cuartas y media y con una tijeretada en la lana izquierda.

Se agradecerá á la persona que tenga noticia de su paradero, dé aviso á don Severiano Hernando Moreno, calle de San Juan, número 6, bajo, quien gratificará y abonará gastos.

VENTA

de una yegua negra, de 6 años, 7 cuartas 4, dedos de alzada, buenas formas y administrada al contrario.

Para tratar del precio, dirigirse á don Benito González Sáez, en Madrona.

Labradores

Queréis comprar abonos de siembra á precios reducidos, visitad la casa de don Justo Sancho, de Carbonero el Mayor y allí encontraréis un buen depósito.

Venta de fincas rústicas

Se venden cincuenta tierras, que comprenden unas cuarenta y seis obradas, en términos de Martín Miguel y Valverde. Para tratar, calle Desamparados, 18, Segovia.

ALMONEDA

de nueve á una y de dos á cinco.

Se alquila una casa, Calle del Grabador Espinosa (antes Potenda) número 4.

ALVARO GONZALEZ

Tapicero á domicilio

Se compran y cambian toda clase de muebles.

Embalajes prácticos á precios módicos.

Se limpian muebles y enceran suelos.

Angosta, núm. 5

Clases de preparación

para el ingreso en la Policía gubernativa, Correos, Telégrafos y Ferrocarril Norte y Mediodía.

Próximamente se anunciarán las convocatorias en Policía y Telégrafos, con numerosas plazas de 1,500 pesetas, comenzarán estas clases en 1.º de Octubre próximo con profesorado titular y por oposición de los citados Cuerpos. Apuntes propios.

Preparación de Mecanografía.

Trinidad, 3.—SEGOVIA

Familiar y Landeau

cerrado, casi nuevos, se venden baratos.

Informarán, Plaza de San Martín, número 6.

Imprenta

Cartas, circulares, prospectos, agendas, recordatorios, cartelas, etc., con prontitud, economía y exactitud.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15
Ver la **EXPOSICION** de retratos en el portal de la casa.

Sociedad Anónima Cros

Barcelona, Princesa, 21

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA E INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Pidanse precios y noticias mercantiles

DELEGADO EN MADRID:

DOM MARIANO MATHESANZ

BARQUILLO, 26

Teléfono 975

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción a la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse a **DON JUAN GAVILAN**

Director de las oficinas técnicas que esta sociedad tiene establecidas en Madrid.

Barquillo, 26

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición de 1912 se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimientos públicos, etc.

Precio en toda España: 35 ptas. franco de portes

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIO BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”
Consejo de Ciento, 238. — BARCELONA

Compagnie d' Assurances generales

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(Fundada en París en 1819)

Capital social (completamente desembolsado), francos.....	2.000'000
Reservas efectivas, francos.....	26.679'176
Primas á cobrar, francos.....	83.456'061
Total de garantías s/ Balance en 31 de Diciembre de 1908.	112.135'837
Siniestros pagados hasta dicha fecha, francos.....	349.175.464'70
Capitales asegurados, francos.....	20.928.543,021

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido con todos los requisitos que exigen en la nueva ley de Seguros.
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, en 31 de Julio de 1911.

SUBDIRECCION EN SEGOVIA:

Calle de Almira, número 4, 2.º (antes Romero)

José Ramón Santiago

Agua y Polvos de la Belleza

Marca J. T.

Productos de tocador que por sus maravillosos resultados se han hecho indispensables y de fama universal. La mujer está siempre joven y bella. Quita las arrugas, pecas, granitos y rojeces. Salud y hermosura se consiguen usando ambos específicos, por ser altamente higiénicos. Se venden en Segovia en las perfumerías de

Teodoro Velasco, Plaza Mayor, 3

Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus 7,

Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes

Grandes surtidos en géneros de punto inglés y ruse extra para señoras, caballeros y niños. Guantes de piel y gante.

Camisas, cuellos, puños, corbatas, botones, botanaduras, bastidores, hales, rosarios, cintas, petacas, maletas, pitilleras, monederos, faldones y gorritos de cristaler, paraguas, sombrillas, bastones, abanicos, parasoles, é infinitud de artículos imposible de citar vende esta casa á precios más baratos que ninguna otra.

Exposición de juguetes dentro del establecimiento.

«EL TOLEDANO»

Plaza Mayor, 33 y 34

(AL LADO DEL CAPE MATEO)

Norberto Ortega

Profesor de dibujo

que puede ostentar legítimamente este título por haber hecho sus estudios en la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, de Madrid.

Lecciones particulares.

8, Doctor Castelo, 8, 2.

Balneario de Liérganes

Los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; se curan únicamente con estas aguas. Instalación magnífica y única en España.

SOMBRERERIA Y ZAPATERIA

DE

CLAUDIO MORENO

Plaza del Corpus, 10

Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios.

EFFECTOS PARA MILITARES

Completos surtidos en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más económico y cómodo.

Mercados

SEGOVIA 24

Hoy se han cotizado los cereales á los siguientes precios:

Trigo, á 10'75 pesetas las 94 libras.
Centeno, á 7'25 pesetas fanega.
Cebada, á 7'25 id. id.
Algarroba, 7'75 id. id.

Marina de la fábrica LA CASTELLANA (San Lorenzo)

Repartidos por cilindros

Harina patente, saco de 100 kilos, 84 pesetas.

Id. de 1.º saco de 100 id, 83 id.
Id. de 2.º id. id. 82 id.
Id. de 3.º saco de 70 id, 16'00 id.

Salvados
De 1.º clase, saco de 50 kilos 10 pesetas.

De 2.º id. id. de 7'50 id.
De 3.º id. id. de 80 id. 6'00 id.

SEPUVEDA

Trigo, la fanega á 10'50 pesetas.
Centeno, id. 9'25 id.
Cebada, id. 6'75 id.
Algarrobas, id. 8'25 id.
Yeros, id. 8'00 id.

Lana sin lavar, 16'50 id. arroba.
Corresponsal.

PEDRAZA

Trigo, la fanega, 10'75 pesetas.
Cebada, id. 8'75 id.
Centeno, id. 7'50 id.
Algarrobas 8'25 id. id.
Yeros, id. 8'50 id.

Lana sin lavar, la arroba, 18'00 id.
Corresponsal.

Imp. de EL ADELANTADO